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ZwiazkKi heterocykliczne

1. Podaj zwyczajowe nazwy zwigzkdow:
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2. Podaj systematyczne nazwy zwigzkow:
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3. Narysuj wzory nastepujacych zwigzkdw:

a. pirazol d. pirymidyna g. a-pikolina
b. pirydazyna e. pirolidyna h. piperazyna
C. pirazyna f. piperydyna I. a-piran

4. Narysuj izomer R nikotyny.

5. Narysuj zwigzki z uwzglednieniem stereochemii:

a. 6-metylo-6H-1,3-0ksazyn-4-ol

b. 2H-okset
7-amino-5-chloro-2-nitro-3,6-dihydro-2H-1,3-oksazocyn-6-ol
2-metylo-1,3-oksatian
4-amino-7-metylo-4,5-dihydro-2H-1,3-dioksepin-2-ol
4,7-dihydro-1,2,5-oksadiazepin-4-ol
(4S,5R)-4,5-dimetylo-1,4,5,6-tetrahydropirymidyna
(5R,7S)-5,7-dimetylo-6,7-dihydro-5H-1,4-diazepina
1,3,4,5-tetrahydro-2,4-benzoksazepina
1,2,4,5-tetrahydro-3,1-benzoksazepina
1,2-dihydro-3,2-benzoksazepina
1,3,4,5-tetrahydro-2,4-benzoksazepina
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6. Narysuj wszystkie mozliwe struktury mezomeryczne pirolu, pirydyny i imidazolu.
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7. Ktory ze zwigzkow jest silniejszg zasada: pirol czy 1,3-oksazol?

8. Nazwij zwigzki z uwzglednieniem stereochemii:

cl
CH, HaC,,
a.) CH b.)

9. Por6wnaj zasadowosci ponizszych zwigzkow i wyjasnij jaka moze byC przyczyna
wystepujacych roznic.

zwigzek pKa
1. | anilina 4.63
2. | imidazol 6.95
3. | piperydyna 11.31
4. | pirol 0.40
5. | pirolidyna 11.27
6. | pirydyna 5.25

10. Otrzymaj witamine PP (amid kwasu pirydyno-3-karboksylowego) z B-pikoliny.

11. Otrzymaj 2,4-dihydroksychinoline w ciggu nastepujacych reakcji:
o acylacja o-aminobenzoesanu etylu malonianem dietylu
o wewnatrzczasteczkowa kondensacja Claisena
o ogrzewanie powstalego zwigzku w Srodowisku kwasnym prowadzace do
wydzielenia CO, i C;HsOH

12. Otrzymaj 3-chloropirydyne z B-pikoliny. Reakcja wymaga 6 etapow. Jako podpowiedz
moze stuzyC lista uzytych odczynnikéw: (wymienionych tu alfabetycznie) CuCl, HCI,
H,S0,4, KMnOy4, NaNO,,NaOBr, NHz, SOCI, — wyjasnij zastosowanie kazdego z nich.

13. Napisz reakcje Cziczibabina i okre$l wg jakiego mechanizmu zachodzi.

14. Napisz rownania reakcji lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi:

a. tiofen + Br, - X, X +Mg - Y, Y + CO, - Z

b. tiofen + CsHsCOCI

c. pirydyna + chloroetan (wobec AICl5)

d. benzeno-1,2-diamina + glioksal h. pirol + bezwodnik octowy
e. pirol + KOH I. izochinolina + HCI

f. aldehyd 2-furylowy + NaOH J. chinolina + NaNH;

g. tiofen + H,SO4 k. pirol + K

15. Nitrofuroksym (N-hydroksy-1-(5-nitrofurano-2-ylo)metanoimina), lek w infekcjach
uktadu moczowego mozna otrzymac z furfuralu. Zaproponuj kolejne etapy tej syntezy.

2



:: Collegium Medicum UJ, Katedra Chemii Organicznej

16. Jakich produktéw spodziewasz sig dla chinoliny w reakcji:
a. substytucji elektrofilowej
b. substytucji nukleofilowej
c. tagodnego utlenienia, w ktdrej nastgpi utlenienie tylko jednego pierscienia
d. tagodnej redukc;ji, w ktorej nastgpi redukcja tylko jednego pierscienia

17. Podaj nazwy zwyczajowe zwigzkdw macierzystych fragmentow oznaczonych symbolami
A, C, E, F oraz nazwy systematyczne grup oznaczonych jako B, D, G, H J.
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18. Podaj nazwy zwyczajowe zwigzkOw macierzystych ponizszych struktur.
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